



2021年3月9日 星期二 第659期 本刊今日4版 邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033

编者按

她们是政治坚定、业务过硬、爱民为民、克己奉公的好民警，她们是关心支持公安工作，传承弘扬良好家风，勇挑家庭重担，当好坚强后盾的“好警嫂”“爱警母亲”。“三八”国际劳动妇女节前夕，公安部 and 全国妇联对奋战在公安战线并取得优异成绩和全力支持公安工作无私奉献的一批优秀女性进行了表彰。为弘扬先进，激励广大公安民警爱岗敬业、锐意进取，本刊今日撷取了我省部分受表彰的女民警和警嫂的事迹予以刊发(详见五版、七版)，并向所有为公安事业辛勤耕耘的女同胞致敬。

绽放在高墙内的铿锵玫瑰

——记“全国公安系统二级英雄模范”、邢台市第一看守所副所长刘欣

河北法制报记者 张志青

她，巾帼不让须眉，干刑警十年破获数十起大要案；转战看守所，她以所成家，带出了一支特别能吃苦、特别能战斗的“娘子军”。在看守所12年，她和她带的集体殊荣不断：个人多次立功受奖，被评为邢台市优秀人民警察、“三八”红旗手标兵，近日被公安部授予“全国公安系统二级英雄模范”称号；她所带领的女子监区被评为“全国巾帼文明岗”、省市两级“三八”红旗集体和邢台市“青年文明号”“巾帼标兵岗”等。她就是邢台市第一看守所副所长刘欣。



所，负责羁押管理被刑拘、逮捕的犯罪嫌疑人。嫌疑人情绪波动大、心理焦虑，管理难度更大。

既干上这一行，就爱上这一行。刘欣在平日工作积累中，创建了心理上重疏导，法理上重辅导，生理上重照顾，病理上重治疗的管教方法。对在押人员进行分类评估，按照疏导、教育、预防的工作模式针对不同的管教对象分类施教，推动全所的管教水平大幅提高。

70多岁的李某因寻衅滋事被羁押在看守所。李某在监区逢人便诉说她的遭遇，她的地邻多占了她一厘地……且与人接触时稍不满意就骂人，整得和她同室的人不得安宁。刘欣了解后，每天空闲时都会找李某聊天，面对面、认真地听她倾诉，殊不知这一听就是一个星期，每天如此。刘欣没有厌烦她，李某感动地对刘欣说：“从来没有这样听我说过话，谢谢您！”

故意杀人犯嫌疑人感情漠然，是管理的重点和难点。36岁的关某服刑十多年，2016年出狱后又杀人埋尸，警方几经周折最后破案，他提要求吃好吃喝，赶紧死。话虽如此，却数次闹事，转押三个县级看守所均不服从管理。转到第一看守所后，三年时间里，刘欣成了他的固定心理咨询师，他也慢慢收敛了张扬暴戾的秉性，还时不时地帮助民警给其他在押人员做工作，自言不能给社会做什么贡献了，主动申请捐献器官。他被执行死刑前，停下脚步，回头深深鞠躬，说：“跪不下去了，鞠个躬吧，谢谢所长！”

非律宾特大跨境电信诈骗案，嫌疑人能言善辩；涉及16个省市的特大非法吸收公众存款案，羁押的270余名嫌疑人，超过一半都是老弱病残。刘欣面对的新型案件高智商的嫌疑人，有打砸抢杀的暴力分子，有流窜盗窃的小贼，也

有一时激愤犯罪的普通人，形形色色。她一视同仁，又因人施教。

柔肩铁骨铸忠诚，志在监所写春秋。刘欣在点点滴滴的事迹中谱写了一曲又一曲看守所女警的感人乐章。

用心感化 唤醒嫌疑人内心深处的良知

采访中，记者发现刘欣在管教工作中，善于通过和在押嫌疑人聊天，用心捕捉嫌疑人善的一面，唤醒嫌疑人内心深处的良知和善念。

2017年12月，中美两国联合成功破获的第一起芬太尼走私案，9名主要嫌疑人全部羁押于邢台市第一看守所。其中，嫌疑人杨某因承受不了压力，入所第三天晚上欲自杀。刘欣当晚正值班，得到消息后，迅速采取措施把他救了回来。在和杨某聊天时，刘欣得知杨某家里经济条件差，他做这个就是想挣点钱寄给父母，没想到案件如此之大，心理上实在难以承受，也不知道如何面对父母。刘欣抓住他孝敬父母这一善的出发点顺势引导，同时说明他的行为已触犯了法律。在刘欣心理疏导下，他解开了心结。

罗某是个残疾人，和老伴及儿子因涉嫌纵火罪都进了看守所。一开始，倔强的罗某情绪都比较激动，有时也不配合管理。刘欣留意到一个细节，罗某喜欢吃一种咸菜，而且每次要了还留下一点攒起来。看到这一古怪的举动，细心的刘欣和她聊天中得知，罗某担心孩子不够吃，攒起来想留给孩子吃。“当妈的都想着孩子，无论在什么地方。不管嫌疑人有多罪大恶极，也都有善的一面。”刘欣感触到这点后，每次有这种咸菜时都会给她留一些，生活中不经意的关怀让罗某情绪逐渐平稳。

“给讲理的人讲理，讲不清理的就用心用情去无声地感化。”刘欣直言道。

12年来，刘欣扎根看守所，用奉献和忠诚诠释了敢于担当，用坚守和执着诠释了平凡中的不凡。

以身作则 带出一支能征善战的“娘子军”

说话干脆利落，笑声爽朗，这是3月5日刘欣接受采访时留给记者的印象。1999年，刘欣从河北科技大学人民警察学院毕业后成了一名刑警。她爱憎分明，勇敢果断，十年刑警生涯参与侦办了数十起大要案。2009年4月，她被遴选到邢台市第一看守所担任副所长，主要负责女子监区的管理、教育工作。

每天早上6时许，刘欣和同事就开始了她一天的工作，巡视监区、查看监室、与在押人员谈话……一年四季，周而复始，不避寒暑，风雨无阻。

女子管教大队当时人手紧，只有5名民警。看上去文文静静的刘欣，却有股不服输的拼劲儿。她和姐妹们克服家里孩子小的困难，几人一起摸爬滚打，上完白班值夜班，天天连轴转，直到2017年底，女辅警进入监区协助工作。

从侦查破案，到管教在押人员，刘欣一直在不断学习。她利用工作之余自学了《管理学》《心理学》等多种管教书籍，并考取了国家二级心理咨询师。在她的带动下，先后有4名女民警考取了同一资格。近几年，刘欣利用休班时间参加了一些心理工作坊，更深入地学习了有关家庭治疗、精神分析、团体治疗等内容，还

考取了健康管理师。“在押人员的成分在变，这就需要我们管教民警始终不断学习，提升充实自己。”刘欣说。

49岁的温某因涉嫌故意杀人被羁押到第一看守所。她情绪消沉、万念俱灰，一心寻死。从温某入所到一审二审判决死刑再到核准执行的一年半时间里，对这个特殊的“重点人”，女子管教大队成立了三个专管小组，从日常起居到一日三餐，从法律法规到家长里短，生活上关心，感情上关怀，使温某情绪逐渐平稳。在执行死刑的那天，温某深深地鞠了一躬，说：“你们的好，我只能来世再报了，谢谢你们！”

迎难而上，躬身先行。从女子监区管教大队成立，到女子监区单独设置、整体搬迁，再到女辅警进入监区协助工作；管教女警们从开始进监区就心里发怵，到练就了一双火眼金睛，能够根据犯罪嫌疑人的性格特征和心理状态，结合案情和可能刑罚情况因“人”施教。看着女子监区管教大队一点点的变化，民警们一天一天进步，刘欣欣慰地说：“我和女子监区一同成长。”

勇于探索 创新管教方法分类施教

第一看守所是邢台市最大的看守

在岁月里演绎精彩人生

——记“成绩突出女民警”、秦皇岛市公安局网安支队副支队长李丽艳

河北法制报记者 章彤华

她是全省网络信息监控优秀教官、首批信息安全通报机制建立者；她带领侦破部督案件、抓捕部督逃犯，受到通报表扬，先后荣立个人二等功1次、三等功4次；她提炼独特战法，主导重大案件侦破，创造了秦皇岛网络案件侦办工作多个突破。她就是刚刚被公安部 and 全国妇联联合通报表扬的百名“成绩突出女民警”之一、秦皇岛市公安局网安支队副支队长李丽艳。

不善跑步的女生，却坚持到最后冲刺

初次接触李丽艳，给人的印象是比较柔弱，但相处久了就会被她外柔内刚的性格所吸引。她在网安部门工作了18年，基本上所有的岗位都干了一遍。她说：“在这个过程中，我从未觉得辛苦，因为每发现一条重要线索、侦破一个重点案件，从中收获的喜悦会让一切付出充满甘甜。”

2020年秦皇岛市发生一起案值500余万元的特大入室盗窃案。嫌疑人孙某有多次盗窃入狱的经历，具有极强的反侦查意识。为抓捕他，民警的研判工作从网上延伸到网下，从上班持续到下班。李丽艳充分发挥女侦查员缜密和细致的特点，和同事们一起挖掘细节、合成作战，利用两个月的时间，给嫌疑人织下了“天罗地网”。嫌疑人在互联网上留下的每一处痕迹，她都反复揣摩，从中寻找其逃亡方向的蛛丝马迹，整理积累的工作日志达200多页，最终找到了突破口，成功锁定了嫌疑人的位置，并将其抓获。通过这个案子，李丽艳总结了“六点”战法，成为抓逃工作的良好借鉴，并在之后应用这个战法仅用10天时间就将潜藏在秦皇岛市的涉黑涉爆部督逃犯抓获。

在每个岗位上，都要做到最好，这就是李丽艳的人生观。还记得在部队新兵训练中，她给大家留下

的深刻印象就是“那个跑到最后还在的女生”。虽然一开始她跑得并不快，但是到最后和男生一起冲刺的一定有她。在生活中和工作中，她一直以此自励并鼓励队友：“当其他人都走着或者停下来的时候，我们一直小跑着，梦想就会跑过来拥抱我们。”

性别不是借口，女同志照样能干好事业

2019年4月，李丽艳开始分管网络案件侦办工作，因为一些大要案的破获，她荣立了个人二等功。她说，她最赞同的观点就是女同志要以家庭为重，仿佛女同志天生就得放弃事业来照顾家庭。骨子里那不服输的性格奠定了她的信念——职场女性要把工作当作事业来干，而且要干得漂亮。

部督案件“乔某等人侵犯公民个人信息案”是李丽艳分管案件后第一个主侦案件，因为是跨省市的新型网络犯罪，所以在管辖、取证和诉讼方面都面临很多困难。一开始，民警对案件侦办有畏难情绪。“责任我来承担，难题我带着你们破解。”每天李丽艳都激情澎湃地给民警们做思想动员，一起分析案情，确定打击方向。专案组赴深圳、福州、西安等11市，行程数万公里取证、抓捕，李丽艳全程指挥，提供技术支持。抓捕嫌疑人时，她守在单位寸步不离，有的时候持续到凌晨。

案子最终成功告破，最后几个嫌疑人悉数归案。当专案组民警凯旋时，本来说好去火车站迎接他们的李丽艳却爽约了。因为此时，她正守在手术室外面，焦急地等待正在做开颅手术的母亲的音信。“医生说我母亲的病不能再等了，再拖就有危险了。还好，嫌疑人都抓获了，我才能放心地带母亲去北京做手术。”李丽艳手中一直珍藏着一张战友们在火车站的合影，大伙笑得特别开心，可上面唯独没有她的身影。“我真的觉得挺遗憾，错过了和他们共同庆祝成功收网的那一

刻。”这起案件成为秦皇岛市首起成功诉讼的跨省市侵犯公民个人信息团伙案，李丽艳和她的团队因此受到省公安厅通报表扬。

从事公安工作18年，李丽艳特别能体会公安民警的辛苦与不易。很多重要的节日他们是在外地度过的，七夕的时候他们“挽着”的不是爱人而是嫌疑人，中秋的时候他们“团聚”的不是家人还是嫌疑人，想起来有时候一天只睡三四个小时，办案途中为了防止睡着一直掐自己的大腿……“这就是我们的工作，既然选择了这份职业，就得拼尽全力，无怨无悔。”

只有懂生活的人，才能理解努力工作的意义

身为母亲的李丽艳同样有一颗极其柔软细腻的心，使得她在侦办案件时，更多了一份柔情。在一次在抓捕嫌疑人过程中，当得知他和8岁的女儿在家时，为免惊吓到孩子，维护一个父亲在孩子心目中的尊严，民警们在楼下蹲守了整整一天，直到他独自外出时才实施抓捕。在侦办9岁女童被“杀鱼盘”团伙诈骗的案件中，孩子稚嫩的啜泣声深深地刺痛了李丽艳的心，她主动与刑侦部门联系承接案件。经过两个月的努力，终于追回了孩子被骗的钱。

李丽艳的工作是繁忙的，但她并没有因此忽略自己的生活。她说，生活和工作是多彩人生中的两个重要方面，两者不可或缺，所以她会和其他女性一样，在朋友圈晒美食、晒美景、晒娃儿。因为爱人工作也很忙的缘故，她也有很多女性一样，独自接送孩子上下学，张罗一日三餐、辅导孩子功课，既当女司机、女厨师，又当女家政、女教师。虽然把自



己忙得团团转，却乐在其中、乐此不疲。她说努力工作就是为了更好地生活，两者并不矛盾，只是需要些智慧，安排妥当罢了。

李丽艳的爱人工作单位离家远，俩人见面经常是在晚上10点以后。为此，她特别珍惜一家人早晨聚在一起共同享受早餐的时光。有时候晚上来了突发案件，她会趁着夜色偷偷跑回单位，忙完工作又在天亮前赶回来给一家人做早餐，然后调皮地问女儿和爱人：“谁知道我昨晚出去过？”

闲暇时间，李丽艳会和家人一起到郊外旅游，沐浴着和煦的阳光，听着潺潺的流水声，看着女儿欢快奔跑的身影，仿佛空气里都弥漫着甜蜜的味道。这一刻，李丽艳觉得自己是最幸福的，作为一个女人，通过自己不懈的努力，将工作和生活经营得妥当，在岁月里演绎人生角色，花式绽放，无比精彩。

石家庄市公安局开办公政工干部读书研讨班

党史学习教育 政工干部先行

河北法制报 (张兵海 刘涛)3月2日至4日，石家庄市公安局组织开展了全市公安政工干部“学党史、守初心、铸忠诚”读书研讨班，来自全市各级公安机关的100名政工干部参加了培训。

“学党史、守初心、铸忠诚”读书研讨班以深入学习习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神为重点，组织参训学员学习中国共产党党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、石家庄公安发展史，并采取专家授课、心理党建、参观践学、交流研讨和个人自学等方式，着力增强教学的针对性和实效性，取得了良好的培训效果。

本次读书研讨班课程既有政治理论，从学深悟透、精心谋划、创新载体、善于总结四个方面讲授如何开展党史学习教育；又有心理党建，实现党建主题内容与民警心理体验相融相合；既有参观践学，组织参训学员赴革命圣地西柏坡、华北人民政府公安旧址、平山县西柏坡镇北庄村、石家庄解放纪念碑等红色革命教育基地，重温入党誓词、唱响《团结就是力量》；又有集中研讨，分组讨论座谈，谋划构思本局党史学习教育的工作方法。

通过培训，参训学员进一步深化了对党史的理解和认识，提高了政治工作的能力和水平，增强了政工干部的党性修养，为确保党史学习教育在全市公安机关全面铺开，实现学习教育的目标任务奠定了坚实基础。

廊坊市公安局党委对全市公安机关党史学习教育进行动员部署

学在深处 干在实处

河北法制报 (张明)3月5日，廊坊市公安局召开全市公安机关党史学习教育动员大会，深入学习贯彻习近平总书记党史学习教育动员大会上的重要讲话精神，全面落实党中央和省委、公安部党委部署要求，动员全市公安机关各级党组织和广大党员民警扎实开展党史学习教育。

会议强调，全体党员干部要以求真务实的工作作风高质量组织开展党史学习教育。要认真学习深刻领悟百年党史丰富内涵，牢牢把握学习教育总体要求和目标任务；深刻领悟党的思想伟力，坚定不移学懂弄通做实，确保决策部署落地落实、取得实效；深刻领悟党的领导地位，坚定不移做到“两个维护”；深刻领悟党的伟大贡献，坚定不移增强信心信念；深刻领悟党的性质宗旨，坚定不移保持为民情怀，以实际行动践行立警为公、执法为民；深刻领悟党的历史经验，坚定不移防范化解风险，打造更高层次的廊坊公安；深刻领悟党的革命传统，坚定不移传承红色基因，切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，以学在深处、干在实处、走在前列的实际行动，切实把党史学习教育成效转化为强大精神动力，以优异成绩庆祝建党100周年。

责编：章彤华